

РУССКИЙ СЪВЕРЬ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО,
кромъ дней послѣ праздничныхъ,

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:
Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.
Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ различной
продажѣ 3 коп.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до
2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:	
безъ пересылки и доставки.	
За годъ	4 р. —
" 11 мѣс.	3 " 75 "
" 10 "	3 " 50 "
" 9 "	3 " 25 "
" 8 "	3 " 25 "
" 7 "	2 " 85 "
" 6 "	2 " 50 "
" 5 "	2 " 20 "
" 4 "	1 " 75 "
" 3 "	1 " 40 "
" 2 "	1 " 90 "
" 1 "	— " 50 "

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:	
съ пересылкой и доставкой.	
За годъ	4 р. 80 к.
" 11 мѣс.	4 " 50 "
" 10 "	4 " 20 "
" 9 "	3 " 85 "
" 8 "	3 " 55 "
" 7 "	3 " 25 "
" 6 "	2 " 90 "
" 5 "	2 " 45 "
" 4 "	2 " — "
" 3 "	1 " 50 "
" 2 "	1 " 05 "
" 1 "	— " 60 "

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговль Е. Мякишева (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имеетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія городарінъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивы рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣтываетъ въ почтовомъ лице газеты, кромѣ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Плата за объясненія. За строку петита или запоминаемое сю мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ОТЪ РЕДАКЦІИ: Редакція «Русскаго Съвера» просить гг. городскихъ подпісчиковъ сообщать ей, хотябы по телефону, о всѣхъ случаяхъ недоставленія газеты или несвоевременной ея доставки.

СЪ ВОЖЕЮ ПОМОЩЬЮ ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНІЕ

ЦЕРКОВНОЕ СЛОВО

при непосредственномъ участіи Преосвященнаго Никона, Епископа Вологодскаго, будетъ продолжаться и въ текущемъ 1908 году, по прежней программѣ: выдержки изъ писаній св. Отцевъ, статьи духовно-нравственного содержанія, преимущественно направлены противъ пьянства, суевѣрій, грубыхъ пародныхъ пороковъ; сказанія о подвижникахъ благочестія, ихъ наставленія, рассказы изъ народной жизни, духовныя стихотворенія, вологодская лѣтопись.—Междѣ прочимъ будетъ помѣщены рядъ рассказовъ С. Нилуса подъ общимъ заглавіемъ: СИЛА ВОЖЕЯ И НЕМОЩЬ ЧЕЛОВѢЧЕСКАЯ. Сюда войдутъ: «Самоутверженная Игуменія», «Несчастный», «Изъ мѣра Божественной тайны», «Свидѣтельства живой вѣры» (изъ келейной монашеской сокровищницы); а) Истинное событие изъ жизни княгини Аны Феодоровны Голицыной. Дивныя откровенія въ сновидѣніяхъ крестьянской девушки Евдокіи; в) Видѣніе одного послушника; г) Замѣчательное сновидѣніе. —«Вражья Сила» — «Марко Фраческій» — «Повѣсть о пяточесленныхъ молитвахъ».

Годовая цѣна съ пересылкой 2 р., на полгода 1 р., на 3 мѣсяца 50 к.—Годъ начинается съ № 61-го. Первые 60 №№ можно получать изъ редакціи за 2 руб. съ пересылкою.

Выписывать можно изъ Вологды, Архіерейскій домъ, редакція «Церковнаго Слова».

Вологда 11 января 1908 г.

Г.Г. Хомяковъ и Пиленко хотятъ лечить наше представительство по одному и тому же рецепту. Первый находитъ, что Дума должна заниматься «принципиальными» вопросами, а приват-доцентъ хочетъ пустить въ первую голову «конституціональную гарантію», т. е. своего любимаго конька. «Принципиальные» вопросы вѣдь къ этому-то коньку и сводятся, а потому перевода съ «конституціонального» языка на обыкновенный русский, надо сказать, что г.г. Хомяковъ и Пиленко пытаются ввести третью Думу на тотъ самый путь, на которомъ такъ неудачно подвизались двѣ ея предшественницы. У нихъ «принципиальные» вопросы и «конституціональная гарантія» не сходили съ языка, заслуживъ этимъ Думамъ вполне справедливое название «неработоспособныхъ говорильни».

Съ узостью книжныхъ педантовъ наши «конституціоналисты» и «парламентаристы» не видятъ и не хотятъ видѣть того, чѣмъ больша Россія, и того, что ей необходимо въ данный моментъ. Болтонъ о «конституціональныхъ гарантіяхъ» никому не нужна, кромѣ тѣхъ, кто хочетъ выговориться властѣ на единственную доступную его пониманію тему. Вѣдь 95% русского населения не являются учебного персонала какой то вѣнгерской гимназіи. Дума должна высказываться по болѣе важнымъ, государственнымъ вопросамъ, а подобную дребедень могло бы рѣшить наѣзжее вѣдомство, не прибегая къ помощи думскихъ комиссий, троекратныхъ чтений и прочихъ церемоній западно-европейского конституціонаго этикета.

Каждый здравомыслящий человѣкъ соглашается, что не стоило собирать Думу и вручать ей законодательный права ради рѣшения государственныхъ вопросовъ такой важности, какъ освобожденіе отъ воинской повинности калмыцкихъ жрецовъ съ какими то неудобопроизносимыми титулами или утвержденіе условій пенсіонныхъ вычетовъ съ учебного персонала какой то вѣнгерской гимназіи. Дума должна высказываться по болѣе важнымъ, государственнымъ вопросамъ, а подобную дробедень могло бы рѣшить наѣзжее вѣдомство, не прибегая къ помощи думскихъ комиссий, троекратныхъ чтений и прочихъ церемоній западно-европейского конституціонаго этикета.

Россія покатилась внизъ съ высоты славы въ могущество не потому, что ея сыны мало болтали, а потому что они ровно ни-

чего не дѣлали, и теперь избавьте же насъ ради самого Бога отъ всякой болтовни о благодѣтельности чужихъ порядковъ, ничего общаго съ нашимъ укладомъ жизни не имѣющихъ, а дайте хоть немножко дѣла. Русскій народъ, какъ и всякий, хочетъ имѣть костюмъ, сшитый по его мѣрѣ и по его вкусу, а книжные болтуны надѣются, что подъ ихъ благодѣтельнымъ управлениемъ онъ выростетъ и растолстѣтъ и потому хотятъ парандитъ его съ чужаго плеча въ кафтанѣ со шлейфомъ, который по ихъ мнѣнію, черезъ тысячу лѣтъ будетъ какъ разъ впору. Но поймите же, просвѣщеніе реформаторы, что за эту тысячу лѣтъ бѣдный народъ сто разъ запутается въ вашемъ ужасномъ одѣяніи и покалѣчитъ себя, а черезъ десять вѣковъ, можетъ быть, моды измѣнятся и то, что вы нынѣ находите разумнымъ и красивымъ, тогда будетъ считаться глупымъ и уродливымъ.

Первой задачей устроителей русскаго государства должно быть прекращеніе той безобразной смуты, которую ея герои величаютъ революціей и освободительнымъ движениемъ. Смѣшино толковать о гарантіяхъ свободы печати, когда 9/10 нашей прессы находится въ рукахъ враговъ Россіи и русскаго народа, когда эта такъ называемая «львия прессы» постоянно ведетъ пропаганду разрушительныхъ идей космополитизма, нигилизма и прочихъ отрицательныхъ измѣнь. Только слишкомъ глупый человѣкъ можетъ заниматься «конституціонными гарантіями» не приосновенности личности, когда лѣвые тварища палятъ во всѣхъ городахъ и чуть не въ каждомъ уѣздѣ устроили свой складъ бомбочекъ. Вѣдь псевдо-либеральныхъ разговоры о нашихъ простыхъ обывателяхъ, гражданскихъ правахъ лучше было бы постаратъся избавить наѣсъ отъ совсѣмъ не конституціонного положенія убойного скота всѣхъ полусумасшедшихъ єедоковъ и єеровъ. Мы вовсе не требуемъ, чтобы наши парламентарии сами выдумывали рецепты успокоенія Россіи, ибо это не подѣли силу конституціонныхъ пискарьмъ, но пусть они поддержутъ нашу «исполнительную власть» въ борбѣ съ антигосударственными теченими и съ полной ясностью объявятъ, что наша пугачевщина должна быть прикончена, что этого хотеть тотъ народъ, который ихъ послалъ представительствовать. Неужто наши парламентаристы не понимаютъ, что въ настоящее время разговоры о «конституціонныхъ гарантіяхъ» только подольутъ масла въ огонь нашей смуты и окончательно отнимутъ у разумныхъ русскихъ гражданъ всякую надежду на Г. Думу, всякою вѣру въ плодотворность ея работы?

Во всѣхъ отрасляхъ управления дѣло обстоитъ у насъ неблагополучно и работы хоть отбавлай. Армію надо поставить на должную высоту, флотъ предстоитъ создавать вновь, административная машина нашего государства слишкомъ громоздка и неуклюжа, а потому требуетъ радикальной реформы; наше самоуправлѣніе должно быть перестроено, аграрные вопросы должны быть разрѣшены и мѣры къ поднятію нашего сельскаго хозяйства нужны неотложно; финансы наши хромаютъ на обѣ ноги, полиція имѣетъ оперативный характеръ, желѣзныя дороги безобразничаютъ и вѣдь доходы даютъ убытокъ; окраины стали автономными и попытались къ «самоопределѣнію» появились уже, кажется, даже у самодѣловъ и чукчей. И вотъ, въ эпоху такого развала государства, когда нужна желѣзная рука власти, когда всякое промедленіе въ мѣрахъ, всякая сентиментальность въ политицѣ равносильны преступленію,—въ такое тяжкое время Гос. Думѣ рекомендуютъ заняться принципіальными вопросами и поболтать о конституціонныхъ гарантіяхъ!

Невольно вспоминается намъ г. Муромцевъ, объявившій въ Выборгѣ, что «засѣданіе Думы продолжается». Онъ искренно вѣрилъ, что въ Россіи начнется вооруженное восстание, что не сегодня, тѣль завтра прольются ручьи русской крови, и въ эту минуту думалъ о «фразѣ», а не объ ужасѣ междуусобной войны, которая можетъ вырыть могилу его родинѣ! Вѣдь это не чловѣкъ, а макака! И, къ сожалѣнію, это типъ макаки, не имѣющей ни патріотизма, ни чувства, ни здраваго смысла,—до нельзя распространять среди современной русской интеллигентіи, отъ всего оторвавшейся и ни къ чему не приставшей.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургск. Телеграфного Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. 9 января состоялось подъ предѣдательствомъ предѣдателя Государственной Думы совѣщаніе предѣдателей комиссій и отдельныхъ по вопросу о предметахъ занятій близайшихъ общихъ собраний Думы. Предѣдатель указалъ, что работы въ думскихъ комиссіяхъ по разсмотрѣнію законопроектовъ распределились такъ, что ощущается недостатокъ въ дѣлахъ для разсмотрѣнія въ общихъ собрaniихъ. Всѣ болѣе важные принципіальные законопроекты остаются безъ движения, комиссии же разрабатываютъ мелкія дѣла, подготовка которыхъ значительно легче. Такое направлѣніе

работъ въ комиссіяхъ придаетъ занятіемъ въ общихъ собранихъ Думы никого не удовлетворяющій характеръ. Предсѣдатель за кончилъ призывають къ болѣе плодотворной работѣ и подчеркнувъ необходимости выдвигать въ первую очередь законопроекты, имѣющіе принципіальное значеніе. Въ преніяхъ по возбужденному предсѣдателемъ вопросу о участіе Шубинскаго, Каупустинъ, Кауловъ, князь Голицынъ и Ткачевъ. Продолженіе преній отложено до слѣдующаго засѣданія.

МОСКВА. Ночью въ Голутвинскомъ по-роулѣ четверо молодыхъ людей открыли стрѣльбу въ постовыхъ городовыхъ. Ранены одинъ городовой легкое и одинъ злоумышленникъ тяжело.

ЯРОСЛАВЛЬ. За вооруженное ограбленіе богадѣльни окружный судъ съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей приговорилъ двухъ крестьянъ къ каторгѣ, одного на 17, другого на 12 лѣтъ.

ЛОДЗЬ. Задержанъ главный руководитель вооруженного нападенія на фабричную компанию Гусева, когда было похищено 8000 рублей. Задержанный грабитель обвиняется въ рядѣ вооруженныхъ грабежей.

МОСКВА. Открылся судъ надъ представителями мелкаго кредита.

РИГА. Открылся судъ мукомоловъ петербургскаго района. Участвующихъ 40 человѣкъ. На очереди тарифный вопросъ и окончательное рѣшеніе по поводу выработанія правилъ мукомольного союза.

АНДІЕВЪ. На совѣщеніи представителей земства и администраціи рѣшено въ цѣляхъ борьбы съ грабежами и терроромъ учредить въ уѣздѣ 14 должностей помощниковъ приставовъ, 14 урядниковъ и образовать съскія отдѣленія. Ассигновано на расходы 30,000 руб.

КИШИНЕВЪ. Вмѣсто умершаго Шимитова членомъ Г. Думы избранъ Сорокскій городской голова Николай Михайлович Солтузъ, 45 лѣтъ, окончившій уѣздное училище, православный молдаванинъ бессарабской партіи центра.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Всѣдѣствіе представленія, сдѣланнаго вчера русскимъ посломъ въ интересахъ Перея, Порта обѣщала прекратить военныя дѣйствія въ персидскихъ пограничныхъ областяхъ.

ТЕГЕРАНЪ. Закончилась забастовка трамвая, рабочіе отказались отъ своихъ требованій и администрація согласилась выдать зимнее платѣе служащимъ.

СОФІЯ. Министръ президентъ предсѣдатель князю Фердинанду, прошеніе кабинета объ отставкѣ. Министромъ предложено впередъ до разрѣшенія кризиса временно управлять лѣбами государства.

ВАШИНГТОНЪ. Статья-секретарь казначейства официально заявляетъ, что имъ сдѣлано въ виду значительного улучшенія дѣлъ, распоряженіе о постепенномъ возвращеніи депозитовъ, внесенныхъ правителствомъ въ национальные банки.

БЕРЛІНЪ. Часть своего вчерашия заявленія, касающуюся отказа въ отвѣтѣ на запросъ соціаль-демократовъ по поводу избирательного права, князь Бюловъ прочель по рукописи, сообщеніе же о столкновеніяхъ произнесъ глубоко взволнованнымъ голосомъ, сильно подчеркивая отдѣльныя слова. По окончаніи его рѣчи допутать Зингеръ внесъ предложеніе объ открытии преній по запросу. Предложеніе принято при поддержкѣ центра. Канцлеръ и присутствовавшіе представители правительства покинули залъ. Первымъ говорилъ соціаль-демократъ Фишеръ, часто прерываемый царившимъ въ рейхстагѣ шумомъ Консерваторъ Креть заявилъ, что запросъ имѣть цѣлью сократить впечатлѣніе, произведенное плачевнымъ проvalомъ инсценированной соціаль-демократами демонстраціей. Одинъ изъ антисемитскихъ депутатовъ привелъ рядъ имѣнъ соціаль-демократовъ евреевъ, говорившихъ въ собранияхъ и указалъ, что при помощи этихъ имѣнъ не трудно установить связь соціаль-демократіи съ вождями русской революціи.

БЕРЛІНЪ. Рейхстагъ. Трибуны и залъ обезвредили самъ рѣчью начальника архива

переполнены, на правительственный скамъя Бюловъ, Бетманъ-Гольвегъ и Фонъ-Шенъ. На очереди запросъ соціаль-демократовъ о расширѣніи избирательной системы, введенной для выборовъ въ имперскій рейхстагъ, на государства союза. Имперскій канцлеръ, получивъ слово, при полномъ безмолвіи зала дѣлаетъ заявление: „Я отклоняю обсужденіе вопроса объ измѣненіи избирательной системы прусского ландтага, ибо это составляетъ область компетенціи лишь законодательныхъ органовъ Пруссии и относится къ внутреннимъ дѣламъ Прусского государства“.

Неоднократное одобрение справа и протесты соціаль-демократовъ. По поводу второй части запроса, одобряетъ ли имперскій канцлеръ со средоточеніемъ 30 декабря войскъ въ казармахъ на тотъ случай, если бы въ нихъ представлялась надобность, Бюловъ заявилъ, что берлинская полиція 30 декабря, на основаніи принадлежащихъ ей согласно закону правъ, приняла мѣры противодѣйствія уличнымъ беспорядкамъ. Войсковыя части держались въ казармахъ въ распоряженіи воинской власти, чтобы охранить законный порядокъ по первому приглашенію. Онъ долженъ отклонить отвѣтъ на запросъ. Вчера снова произошли столкновенія толпы съ полиціей, причемъ пришлося пустить въ ходъ оружіе. По поводу этихъ инцидентовъ онъ долженъ, въ качествѣ имперскаго канцлера, послать серьезныя увѣщанія странѣ. Это не нѣмецкій обычай выносить политику на улицу (неоднократныі одобрения справа и шумъ соціаль-демократовъ) Бюловъ продолжаетъ: „сохраненіе общественнаго порядка обязательно и каждого гражданина надо обязать уважать законъ, хотя бы для этого пришлось прибѣгнуть къ силѣ. Это долгъ власти и всякой попыткѣ нарушить общественный порядокъ будуть даны отпоръ. Мы не потерпимъ, чтобы агитаторы заявляли претензіи на господство надъ улицей. Было бы роково ошибиться думать, что демонстраціей вводимыхъ въ заблужденіе массъ могутъ что-либо вынудить у правительства, исполненаго сознанія долга. Этого нигдѣ и никогда въ Германии не будетъ. Я уверенъ, что всѣ бургерскии партии единодушно осудятъ и отвергнутъ эти опасныя безчинства. Соціаль-демократическая партія демонстраціей 30 декабря стала на наклонную плоскость. Обращаюсь къ рабочему населенію страны съ серьезнымъ предостереженіемъ, идущимъ отъ благожелательнаго сердца, не давать увлечь себя съ пуги закона и порядка и не жертвовать союзомъ ради партійныхъ фанатиковъ — подстрекателей. Отвѣтственность за могути быть послѣдствія будутъ нести не власти, а подстрекатели „зачинщики“, (бурный одобренія).

БЕРЛІНЪ. Во время вчерашия демонстраціи передъ рейхстагомъ вътолкъ ранено 22 человѣка и 6 полицейскихъ. Сегодня въ ожиданіи возобновленія демонстраціи около рейхстага расположены значительные отряды полицейскихъ. Въ разныхъ пунктахъ, даже въ самомъ зданіи рейхстага, скрыты отряды изъ десяти, двадцати полицейскихъ, въ большинствѣ вооруженныхъ браунингами. Строго запрещено входъ въ рейхстагъ безъ письменного удостовѣренія. Сборища близъ рейхстага полиціей не допускаются.

ЛОНДОНЪ. Агентству Рейтера сообщаютъ изъ Токио, что министръ иностраннѣйствъ Галичи заявилъ бесѣдовавшему съ нимъ журналисту, что правительство намѣрено въ случаѣ запрещенія эмиграціи въ Соединенные Штаты черезъ острова Гавань положить также копецъ переселенію въ Мексику.

Всѣдѣствіе обильныхъ дождей виды на предстоящей урожай, по сообщенію вице-короля Индіи, значительно улучшились. Пространствовалось повышеніе цѣнъ на хлѣбъ, однако бѣдственное положеніе населенія усиливается и преступленія противъ собственности учащаются. Число пользовающихся въ Индіи правительственной помощью лицъ достигаетъ 314 тысячъ.

ЛОНДОНЪ. Morning Post, обсуждая сообщеніе петербургскаго агентства о переговорахъ по вопросу о сохраненіи status quo

въ Балтійскомъ морѣ говорятъ, что очевидно обмѣнъ деклараций между Швеціей и Россіей съ одной стороны и Германіей съ другой не измѣнитъ международнаго значенія Балтійскаго моря и не можетъ быть ни угрозой для европейскаго мира, ни защитой какой-либо страны. Times въ статьѣ, посвященной переговорамъ о балтійскомъ морѣ, говорятъ, что, пока переговоры ограничиваются предварительнымъ обмѣномъ мыслей, неѣтъ ничего неестественного въ томъ что бы они велись только между Германіей, Россіей и Швеціей. Въ тоже время очевидно, что единственная действительная гарантія status quo въ Балтійскомъ морѣ не можетъ быть выработана безъ участія Франціи и Англіи, въ теченіе цѣлыхъ вѣковъ пользующихся тамъ политическими и коммерческими правами. Ссыла на Данію въ сообщеніи петербургскаго агентства служитъ доказательствомъ несовершенства проектируемаго въ настоящее время соглашенія. Договоръ о балтійскомъ морѣ, не подписанный Даніей, былъ бы политическимъ и историческимъ абсурдомъ.

ЛОНДОНЪ. Газетѣ Times сообщаютъ изъ Санть-Франциско, что изъ Портланда штата Орегонъ получены свѣдѣнія о задержаніи двухъ японцевъ подозриваемыхъ въ шпионажѣ. Японцы были застигнуты при обозрѣніи главной батареи форта Стевенса. При обыскахъ ничего подозрительного не найдено. Среди японцевъ въ Санть-Франциско большая тревога, большинство японцевъ прѣобрѣгутъ револьверы, а многіе, занимающіеся торговлей, спѣшно распродаютъ свои товары.

ПАРИЖЪ. Судебный слѣдователь Флори заявилъ, что не имѣетъ возможности возбудить преслѣдованіе противъ русскихъ, арестованныхъ на дняхъ на сѣверномъ вокзалѣ и имѣвшихъ цѣнности, захваченные при ограбленіи банковскаго фургона въ Тифлісѣ. Утромъ оба они отвезены въ сопровожденіи полицейскихъ агентовъ до бельгійской границы.

Мысли профана.

По свойственной русскому человѣку привычкѣ разсуждать всегда о томъ, чего онъ не знаетъ, я очень люблю иностранную политику и всегда не ирою на неї потолковать. Съ профессиональными дипломатами, особенно русскими, я никогда бы не рѣшился завести разговоръ на такую тему, но зная твердо, что въ Вологдѣ этой породы нѣть, а средний вологжанинъ понимаетъ во вѣнчаніи политики не больше меня, беру на себя смѣлость попробовать свои силы на поприщѣ болтовни обѣ иностраннѣхъ дѣлахъ. Читая въ нашихъ газетахъ, что съ Франціей мы „друзья до гроба“, что съ Англіей мы готовы заключить союзъ дружбы и любви, и что одна лишь злоказненная Германія всѣмъ, а въ томъ числѣ и намъ, подставляетъ ножку во всѣхъ видахъ частыхъ свѣта, — никакъ не могу усвоить этихъ истинъ, очевидныхъ для моихъ собратѣвъ по газетному писательству.

Во первыхъ, я не постигаю причинъ, почему Германія должна питать къ намъ враждебныя чувства. Отнимать что нибудь другъ у друга мы не имѣемъ, по всей вѣроятности, ни малѣшаго желанія, ибо, съ одной стороны, хороши отношения съ Россіей для нѣмцевъ гораздо важнѣе обладанія горстью остзейскихъ бароновъ, ну а имѣть виды на Познань или литовскую часть Восточной Пруссии могутъ только очень глупые русскіе, такъ какъ умы наши понимаютъ что намъ за глаза довольно своихъ поляковъ, литовцевъ и юдловъ. Конкурентами на экономической почвѣ мы тоже быть не можемъ, такъ какъ Германія страны промышленной и хлѣбъ покупаетъ, а мы живемъ продажей хлѣба и, благодаря усиліямъ графа Витте, выросли въ оранжерѣ какое-то тепличное растеніе, которое называемъ русской промышленностью. Стѣажды годомъ Германія болѣе и болѣе нуждается въ нашемъ вывозѣ, а мы и черезъ сто лѣтъ не будемъ

еще имѣть возможности обходиться производствами своихъ заводовъ и фабрикъ. Мы съ Германіей можемъ взаимно дополнить другъ друга, но не имѣемъ почвы для конкуренціи. Въ настоящее время Германія стремится стать колоніальной державой, т. е. идетъ по той дорогѣ, которая не ведетъ къ столкновенію съ нами.

Во вторыхъ, я не могу понять, почему Англія, много лѣтъ бывшая нашимъ врагомъ и которой мы въ сильной степени обязаны неудачами японской войны, вдругъ воспылала къ намъ нѣжными чувствами, ради доказательства искренности которыхъ мирно выѣхала изъ Тибета, Афганистана и Персии. Союзъ съ Японіей въ моихъ глазахъ вовсе не служитъ гарантіей благоволенія къ Россіи, вспоминаю исторію англійскихъ союзовъ, я очень опасаюсь, чтобы новый другъ, предвидя свое стояненіе съ Германіей, не поручилъ намъ таскать для него каштаны изъ нѣмѣцкаго огня. Но своей глупости мы очень способны къ такой роли и имѣемъ солидную практику въ ея исполненіи. Тео Danaos...

Въ третьихъ, я плохо вѣрю въ искренность вашей дружбы съ Франціей и въ полезность этой дружбы для Россіи. Чувства французскаго народа я не знаю, но сомневаюсь, чтобы онъ способенъ быть пламенѣть любовью къ той націи, о которой онъ не имѣетъ ни малѣшаго представлѣнія; что же касается тѣхъ, кто правитъ Франціей, то они очень близки по духу къ Хрусталевымъ, Носарямъ и Ко, но далеки отъ настоящихъ русскихъ. Въ смыслѣ пользы для Россіи не можетъ быть особенно желательнымъ союзъ съ государствомъ, сознательно расшатавшимъ свою военную силу и находящимся подъ верховною властью Израиля, вѣрными шабесгосиями которого являются такъ называемые антимилитаристы.

Какъ истый профанъ въ иностранной политикѣ, я склоненъ думать, что наши международныіе отношенія построены всецѣло на русской придурковатости. Вообразимъ себѣ войну съ Германіей. Какую пользу намъ окажетъ Англія? Она прикарманитъ германскія колоніи, но намъ отъ этого будетъ скрѣе холодно, чѣмъ тепло. Чѣмъ поможетъ намъ Франція? Съ ея почти несуществующими въ мирное время полками справляются силы южной Германіи, особенно если среди французскихъ солдатъ будутъ распространяться идеи гг. Эрве, въ силу которыхъ каждый истинный герой-солдатъ долженъ застрѣлить своего офицера и возможно скрѣеться непрѣтелю.

Возьмемъ для примѣра еще одну войну съ Японіей. Англія не окажетъ намъ услугъ въ ущербъ своему союзнику, а Франція, дрожа за свой Индо-Китай, будетъ корректна до великотѣпія и ограничится словесными соболѣзнованіями по поводу нашего тѣжелаго положенія. Какой же толкъ въ этихъ друзьяхъ?

Между тѣмъ, установивъ тѣсную дружбу съ Германіей, мы во время всякой войны будемъ имѣть обеспеченій тылъ, и Германія получитъ отъ нашей дружбы точно такую же выгоду. Надо принять во вниманіе и то обстоятельство, что, снова ставъ великой державой, Россія на путахъ развитія своего дальнѣйшаго могущества можетъ встѣтить Англію, но никакъ не Германію, ибо ни въ Камерунѣ, ни въ германскія морскія станціи мы не заѣдемъ.

Навѣянную намъ поляками недоброжелательность къ Германіи пора было бы бросить и не злобствовать за покойнаго Бисмарка за его „честное маклерство“ на берлинскомъ конгрессѣ. Будемъ справедливы и, вспомнивъ, что онъ былъ германскимъ, а не русскимъ канцлеромъ, признаемъ за него право не быть больше русскимъ, чѣмъ русскіе дипломаты. Развѣ можно винить жѣлѣзного канцлера за то, что онъ былъ умень, талантливъ и любилъ свою родину, а наши дипломаты не отличались не умомъ, ни талантомъ, и свои обязанности передъ родиной полагали только въ получении отъ нея чиновъ, орденовъ и прічастія къ содѣяніямъ. Изъ урока берлинскаго конгресса слѣдуетъ сдѣлать однѣ выводы:

некорошо быть тягкими и надо иметь умныхъ русскихъ, а не глупыхъ интернациональныхъ дипломатовъ.

Что же касается политического каварства и возможности обмана въ политики, то я, грѣшный человѣкъ, имѣю дерзость думать, что императоръ Вильгельмъ во всякомъ случаѣ «заслуживаетъ большаго довѣрія, чѣмъ главный парижскій раввинъ...»

Л. Ч.

Монастырь въ сознаніи нашихъ предковъ

Монастырь, какъ пристанище душъ высокихъ, которыхъ порывались въ область блаженства отъ работы жизни, стремились къ вѣчнымъ законамъ добра и правды, привлекалъ общее вниманіе нашихъ предковъ. Они смотрѣли на него съ глубокимъ уваженіемъ, какъ на мѣсто селенія славы Божіей. Русскіе монахи не чуждались дѣятельности практической, которая сильно способствовала развитию разумоправственной жизни народа. Они приносили свѣтъ Христовой вѣры, по окрестностямъ, въ темпѣ царства язычниковъ; съ самоотверженіемъ проповѣдывали слово Божіе и, тѣжелыми трудами и усилиями, достигали своей цели. Въ монастыряхъ сосредоточилось духовное образованіе, списывались книги и иконы, и распространялись въ народѣ. Тамъ занимались вопросами не о матеріи лѣнныхъ средствахъ въ выгодѣ, но о высокой цѣли и назначеніи жизни человѣческой, о трудномъ пути къ достижениѣ этой цѣли. Тамъ были люди образованные высоко, по своему времени, развитые болѣе другихъ; они вскому странику и послѣщителю могли дать мудрый советъ, полезный урокъ для жизни, разрѣшив затрудненіе въ извѣстномъ случаѣ.

Кроткая и живая бесѣда ихъ врѣзывалась въ память жаждущаго св. истины, стремленіе къ которой непобѣдимо въ душѣ человѣческой, особенно въ душѣ свѣжей и воспрѣмчивой. Тамъ русскій человѣкъ могъ изучать уроки нравственныя, въ самомъ приложеніи къ дѣлу, — что ему особенно дорого. Тамъ, «отъ единаго видѣнія токмо и обычай устроенію довольно преподавали зрачимъ пользу». Въ мѣрѣ, большою частью, хотѣли жить и наслаждаться чужимъ трудомъ, старались насытить чувственныя страсти, руководились личными расчетами и пускали въ ходъ, для выполнения ихъ, всѣправду и наспілѣ, обманъ и воварство. Въ монастырѣ, напротивъ, народъ видѣлъ добродѣтельную лишеніе, преэрѣніе къ богатству, страшную борьбу съ желаніями, неумолимую строготь къ своему самолюбию, вѣрчаль правы судь и готовность къ самообвиенію предъ вѣчною истиной и безконечнымъ благомъ.

Взглядъ на эту чудную жизнь приводилъ въ изумленіе посѣтителей монастыря; а строгіе уроки, осуществляемыя въ жизни, возбуждали къ возможному подражанію. Глубоко справедливы слова Соловьевъ: «На встрѣчу богатырю, гордому своею величественною силой, безнаказанно дающею волю страстиамъ своимъ, выходилъ другой богатырь, ополченный нравственностью силой, величиемъ нравственного подвига, славою торжества духа надъ плотью, — выходилъ монахъ, — и, въ борьбѣ этихъ двухъ богатырей, юное общество было на сторонѣ второго, ибо хорошо понимало, что его подвигъ выше, труднѣе, и, этимъ сочувствіемъ, заставляло первого богатыря признавать себя побѣженнымъ, снимать свой желѣзный панцирь и просить другого, болѣе почетного, — мантии монашеской. Монастырь привлекалъ всѣхъ: туда «собирались князья и вельможи и прочие люди, за духовною пользою.» Тамъ получали правители народа человѣколюбивыя соѣты, а часто и угрозы судомъ Божіемъ, въ случаѣ несправедливыхъ притязаній. Благочестивыя ино-ки русскіе были самые практическіе люди, обращали свои взоры на мѣрѣ и тамъ преслѣдовали личныя страсти и общественные беспорядки, нерѣдко съ опасностью жизни. Монастыри служили центромъ правильного труда и разсадни-

ками цивилизации. Около монастырей собирались селенія, — и, такимъ образомъ, заселялись мѣста пустынныя безплодныя. Въ монастырѣ находили пріютъ и отраду выходцы разныхъ областей, во время войны междуусобныхъ и опустошевій вѣшихъ враговъ, особенно когда стонала Россія подъ игомъ татарскимъ. Грозившее бѣдствіе, при вѣти о неніятеляхъ, заставляло прятать, за стѣнами монастырей, какъ въ надежномъ убѣжищѣ, все цѣнное и дорогое, — и монастырь не рѣдко превращался въ крѣпость. Въ монастырскихъ жилищахъ хранились запасы, благодѣтельные во время неурожая и голода, и въ обители толпами стекались нуждающиеся, которыхъ иногда до 1000 на день кормили; бѣдные никогда не получали здѣсь отказа въ пищи и одеждѣ, а больные — въ врачебномъ пособіи.

Устройство монастырей было великимъ благодѣяніемъ, считалось дѣломъ спасительнымъ, сопровождалось душевною радостю созидающихъ ихъ и па эту радость отзывались всѣ. Въ начинѣ лѣтописяхъ нерѣдко прибавляется въ родѣ слѣдующаго: «и веселился блаженный душою и сердцемъ, устроивъ по себѣ память вѣчную, и созид честенъ монастырь».... и бысть христіанамъ убѣжище, Ангеламъ радость, а дѣволу пагуба». Рассказы о несчастіяхъ, случавшихся въ монастырѣ отъ вѣшихъ или внутреннихъ гратовъ, или отъ разрушительныхъ стихій природы, высушивались съ соболѣваниемъ: народъ лишился въ монастырѣ одного изъ благотворительныхъ приютовъ.

Таково было теченіе монастырей въ сознаніи нашихъ предковъ.

Иеромонахъ Алексій.

По Россіи.

Недавно близъ Царскаго Села, на писчебумажной фабрикѣ Печаткина, пятеро вооруженныхъ револьверами разбойниковъ ворвались вечеромъ въ квартиру мастера, германского подданного Бальтера Шаде, и подъ угрозою смертю потребовали у него денегъ. Шаде выдалъ имъ имѣвшіеся у него 1,500 р. Разбойники послѣ этого удалились. У фабрики они сѣли на ожидавшихъ ихъ двухъ извозчиковъ и побѣхали по направлению къ Павловску. Послѣ ихъ ухода Шаде бросился къ телефону, чтобы предупредить о случившейся павловской полиціи, во телефонѣ бездѣствовалъ. Оказалось, что разбойниками была перерѣзана на улицѣ проволока, соединяющая заводъ съ Павловскомъ. Тѣмъ не менее удалось организовать погоню и задержать въ Павловскѣ извозчиковъ. Они оказались братьями Фед. Кунгровымъ, 18 л., и Мих. Конгровымъ, 23 л. Извозчики свое участіе въ разбойномъ нападеніи отрицаютъ. По ихъ словамъ, «господа» начали ихъ въ Петербургѣ въ 4 ч дн., они доставили сѣдоковъ въ фабрикѣ Печаткина, а затѣмъ отвезли въ Павловскъ, где лица эти уплативъ обѣимъ слѣдующимъ за проѣздъ 7 руб., разошлись. Въ виду сомнѣнія въ справедливости ихъ показаній, извозчики арестованы. Скрывшися разбойники энергично разыскиваются по примѣтамъ, сообщеннымъ полиціи ограбленнымъ Ш. Подозреваются въ участіи въ преступлениі три человека изъ числа бывшихъ рабочихъ фабрики Печаткина.

Среди печати.

Опять петербургская Война.

Давно уже ходили слухи объ агитации, которую Финляндціи вновь намѣрены поднять въ Европѣ, чтобы морочить общественное мнѣніе и выставлять себя жертвой русскаго варварства въ то самое время, когда они, выхвативъ въ минуту смуты у русскихъ карьеристовъ извѣстный манифестъ, вернувшись впрочемъ Финляндію въ то положеніе, въ которомъ она была до 1898 года, собирались явочнымъ порядкомъ создать государство изъ автономной области. Преступныя попытки эти все продолжаются, и еще на-дняхъ велась

любопытная переписка между генераль-губернаторомъ и прокуроромъ финляндскаго сената, который позволилъ себѣ въ официальной бумагѣ по поводу ареста Финляндцевъ въ Петербургѣ писать, что русское правительство должно относиться къ Финляндцамъ, какъ къ подданнымъ чужой страны. По финляндскому же уголовному уложению Финляндцы суть подданные Россійскаго Государства, и если въ составѣ Россійской державы есть области, бывшія, какъ Польша, когда-то государствами, то Финляндія никогда не была, не есть и не будетъ государствомъ, Пока на берегахъ Невы существуетъ столица имперіи, и эта имперія не распадется, Финляндія останется имперскою областью, широта автономіи которой зависитъ только отъ степени вѣроности Финляндіи Государю Императору и Rossii.

Весьма странное впечатлѣніе производить поэтому словопреіеніе, въ которое генераль-губернаторъ вступаетъ съ мятежнымъ прокуроромъ, доказывая, что приведенное утвержденіе этого откровенаго сепаратиста не имѣть основаній въ законѣ. Таковъ ли долженъ быть отвѣтъ представителя государственной власти, представляя судить каждому. Думаемъ, что прокурора Гротенфельдта слѣдовало бы просто предать суду, но конечно не финляндскому, а верховному уголовному суду, который сумѣлъ бы по достоинству разобраться въ вопросѣ, подъ какую статью уголовного уложения подходитъ попытка прокурора обратить Финляндію въ особую державу, а Финляндцевъ въ подданныхъ этой державы, но это только приказка, а сказка будеть впереди.

Слухи о томъ, что въ финляндской агитации, здѣсь и за границей, участвуютъ должностные лица и учреждѣнія, которымъ подобало бы, напротивъ, «пресекать и предупрѣждать» эту агитацию, уже давно памъ извѣстны, но мы не рѣшились писать многое, о чёмъ сообщаемъ нынѣ со словъ финляндской печати, открывшей и Войму, и попытку статьѣ-секретаріата и сената замазать дѣло объ этомъ «спортивномъ» союзѣ, и ввозѣ оружія и прочія художества ищущихъ «мирного соглашенія» сепаратистовъ. Вчера мы сообщали памѣтки финляндской печати на то, куда идутъ 600,000 марокъ, разданыя сенатомъ 29 чиновникамъ, уволеннымъ изъ гофгерихтовъ при Н. И. Бобриковѣ за отказъ повиноваться распоряженіямъ власти. Какъ пишетъ Кансан Таhto, чиновники эти въ свое время получили пенсіи, при увольненіи перешли на частную службу съ лучшимъ окладомъ и получили достаточную денежную помошь, а за тѣмъ и должности, которыхъ занимали раньше («Окрайна Россіи» № 1).

Сегодня мы можемъ, благодаря «Uusi-Suometar», дать интересныя свѣдѣнія обѣстившемъ капитанѣ русской службы, финляндцѣ г. Гренгагенѣ, которому, въ качествѣ шведоманскаго агитатора, былъ въ свое время воспрещенъ вѣзѣль въ Петербургѣ и который даже въ издаваемыхъ имъ путеводителяхъ ведеть сепаратистскую пропаганду. Вотъ что пишетъ старофинская газета (№ 13):

«Кореспондентъ русской газеты „Товарищъ“ г. Гренгагенѣ хорошо памѧтъ Финляндию потому, что во времена „лихолѣтія“ поддерживалъ самыя интимныя отношенія съ нашими „шведоками“ и въ кореспонденціяхъ своихъ всегда отстаивалъ точку зѣнія „кагалістовъ“ и псевдоконституціоналистовъ, изъ всѣхъ силъ стараясь въ то же время очернить и обез信誉ити финскую национальную партію, ея программу и стремленія. Этотъ самый г. Гренгагенѣ теперь, послѣ того, какъ псевдо-конституціоналисты снова взяли бразды правления въ свои руки, возобновилъ свои близкія спошнія съ этими господами. По слухамъ, г. Гренгагенѣ часто имѣетъ какія-то дѣловыя сношнія съ финляндскими сѣкретаріатомъ, где онъ чаще всего посещаетъ товарища министра сѣкретаріата полковника Бернберга, въ кабинетѣ котораго онъ ведеть какіе-то длинные переговоры съ этимъ яркимъ представителемъ новаго нашего режима. Въ то же время г. Гренгагенѣ болѣе чѣмъ часто получаетъ какія-то пособія въ этомъ са-момъ учрежденіи; можетъ быть ему изъ

финляндской Его Императорскаго Величества суммы уплачивается вознаграждение за такія порученія, которая не должна быть извѣстна непосвященному въ эти тайны публикѣ.

Рассказывается также, что бывшій офицеръ Выборгскаго крѣпостнаго полка Гренгагенъ былъ именно тѣмъ лицомъ, которому псевдо-конституціоналисты рѣшили поручить изданіе русской газеты, чтобы защищать права Финляндіи, прежде же всего пропагандировать и прославлять новый нашъ шведоманскій порядокъ, т.-е. господина Мехелина со всей его фалангой. Какого рода свѣдѣнія такая газета стала бы давать о нашихъ дѣлахъ и партіяхъ, объ этомъ свидѣтельствуетъ предыдущая газетная дѣятельность г. Гренгагена.

По слухамъ, господинъ Гренгагенъ вновь получилъ изъ статѣ-секретаріата пособіе крупныхъ размѣровъ, въ нѣсколько тысячъ. Нельзя послѣ этого не предположить, что заслуги, оказываемыя этимъ господиномъ нашимъ „основвоздѣнникамъ“ (сирѣчъ „конституціоналистамъ“), должны быть весьма и весьма разнообразнаго свойства.

Что скажетъ обо всемъ этомъ генераль-лейтенантъ Лангоффъ? Не распубликуетъ ли онъ списокъ лицъ, кому раздается упомянутая въ „Uusi-Suometar“ сумма?

Отсылаемъ читателя къ брошюре Федорова за подробными свѣдѣніями о г. Бернбергѣ, назначаемомъ будто бы нюландскимъ губернаторомъ. Состоящій при статѣ-секретаріатѣ шталмейстеръ Эттеръ, котораго прочатъ на должность товарища министра статѣ-секретаря, вмѣсто г. Бернберга уѣхалъ за границу.

Когда же прекратится бездѣствіе русской власти, вѣ пора ли сдѣлать ревизію въ статѣ-секретаріатѣ, конечно безъ посредства сенатора Мехелина? (Н. Вр.)

ХРОНИКА.

* * * 9 января въ 8 часовъ вечера состоялось засѣданіе городской думы. Прочитанъ докладъ управы о назначеніи добавочныхъ къ казенному окладу квартирныхъ денегъ офицерамъ гвардейскаго батальона. Такъ какъ докладъ не совсѣмъ ясенъ, то С. Ф. Горталовъ проситъ объяснить ему, у кого и что просили и кто что уступалъ. На это секретарь управы объясняетъ что военное вѣдомство въ лицѣ командира гвардейскаго батальона, разѣ входило съ ходатайствомъ въ управу о назначеніи добавочныхъ квартирныхъ денегъ и представило смету, но, въ виду того, что просимая сумма управы казалась высокой, управа со своей стороны просила ее убавить, на что послѣдовало согласіе.

В. Н. Проскуряковъ находитъ, это совсѣмъ страннымъ. По его мнѣнію, если испрашивается учрежденіемъ извѣстная сумма, то надо обсудить этотъ вопросъ на засѣданіи, а не прибѣгать къ просыбамъ о какой то уступкѣ. Кромѣ того, г. Проскуряковъ проситъ записывать въ протоколъ засѣданія все, что говорится гласными, по возможности точные, а то въ протоколѣ прошлаго засѣданія, сказанное г. Проскуряковымъ или совсѣмъ не записано или записано не точно. Городской голова С. М. Яковлевъ говоритъ, что это потому протоколъ исправлять и пополнять.

Послѣ преній гласные постановили: 1) утвердить состоявшееся соглашеніе городской управы съ гвардейскими батальонами о добавочномъ приплатѣ къ казенному окладу квартирныхъ денегъ на 1908 годъ въ суммѣ 1538 р. 75 к.; 2) за 1907 г. сдѣлать добавку квартирныхъ денегъ съ 28-го августа въ суммѣ 443 р. 11 к.; 3) въ случаѣ увеличенія квартирныхъ денегъ офицерами отъ казны, признать ихъ обязанными возвратить городу разницу произведенной доплаты; 4) согласно предложению гласнаго Д. А. Ильина просить и уполномочить городскаго Толуго лично ходатайствовать въ подлежащемъ министерствѣ о переводе города въ высшій окладъ по квартирному довольствию, и 5.) на вышеупомянутыя суммы поручить управѣ представить дополнительную смету. Прочитанъ докладъ о временной уступ-
ци

ей участка земли для переселенческого барака. Постановили: согласно докладу предоставить для барака место по правую сторону Богородицкого кладбища за общую плату на аренду городскихъ мѣстъ подъ постройки. Затѣмъ по предложению гласныхъ С. Ф. Горталова и Д. А. Ильина поставить условіемъ, что бы баракъ этотъ былъ даровыемъ и по прибытии переселенцевъ при немъ находился санитарно-медицинскій надзоръ.

Объявленъ перерывъ на 15 минутъ, но онъ продолжался больше часа. Гласные въ это время находились въ кабинетѣ городского головы, гдѣ и вели весьма оживленные разговоры, такъ что можно сказать, что засѣданіе было тамъ въ кабинетѣ, а не въ залѣ. Постъ перерыва за по днѣмъ временемъ (11 часовъ вечера), какъ скакалъ городской Голова г. Яковлевъ, всѣхъ докладовъ обсудить не представляется возможнымъ и потому надо разсмотрѣть болѣе несложные и срочныя.

Прочтіанъ докладъ о пособіи семье умершаго фельдшера скарлатинной больницы К. С. Шикунова. Изъ доклада видно, что послѣ покойного остались жена и трое дѣтей, изъ которыхъ старшему два года. С. Ф. Горталовъ предлагаетъ семью Шикунова назначить пособіе въ размѣрѣ годового оклада, то есть въ 480 р., такъ какъ фельдшеръ Шикуновъ умеръ при исполненіи служебныхъ обязанностей, предложеніе С. Ф. Горталова поддержано Б. Н. Проскуриковъ и И. И. Соколовъ. На это городской Голова г. Яковлевъ отвѣчаетъ что дать пособіе въ размѣрѣ 480 руб. очень много. При решеніи вопроса баллотировкой постановлено семью Шикунова назначить единовременное пособіе въ суммѣ 150 руб.

Цо докладамъ объ открытии въ Вологдѣ землемѣрного училища и объ отдаче въ аренду афининыхъ витринъ — постановили согласиться съ управой. Прочіе доклады собраніе отложило до слѣдующаго засѣданія. Засѣданіе кончилось въ 12 ч. ночи.

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

ОБВИНИТЕЛЬНЫЙ АКТЪ.*)

Военный советъ 16 декабря.

Въ ночь съ 15 на 16 декабря палилъ фортъ № 111. Вечеромъ 16 декабря подъ предѣдательствомъ генераль-адъютанта Стесселя состоялся военный совѣтъ, на которомъ присутствовали: комендантъ крѣпости генераль-лейтенантъ Смирновъ, начальникъ 4-й Восточно-Сибирской дивизии генераль-лейтенантъ Фокъ, начальникъ артиллеріи 3-го Сибирского армейского корпуса генераль-лейтенантъ Никитинъ, командующій 7-й Восточно-Сибирской стрѣлковой дивизіей генераль-майоръ Надѣвінъ, командиръ Кавалупской крѣпостной артиллеріи генераль-майоръ Бѣлый, командиръ 1-й бригады 7-й Восточно-Сибирской стрѣлковой дивизіи генераль-майоръ Гorbатовскій, командующій отрядомъ броненосцевъ и крейсеровъ контроль-адмиралъ Виренъ, начальникъ береговой обороны контроль-адмиралъ Лапинскій, начальникъ штаба 3-го Сибирского армейского корпуса полковникъ Рейстъ, командиръ 4-й Восточно-Сибирской стрѣлковой артиллерійской бригады полковникъ Ирманъ, начальникъ инженеровъ крѣпости полковникъ Григоренко, командиръ 7-го Восточно-Сибирского стрѣлковаго артиллерійскаго дивизіона полковникъ Мехмандаровъ, начальникъ штаба крѣпости подполковникъ Хвостовъ, командиры полковъ: 13-го — подполковникъ Гандурицъ, 14-го — полковникъ Савицкій, 15-го — полковникъ Грязновъ, 25-го подполковникъ Покладъ, 26-го — полковникъ Семеновъ, 27-го полковникъ Петруша, начальникъ штаба 4-й Восточно-Сибирской стрѣлковой дивизіи подполковникъ Дмитревскій и и. д. начальника штаба 7-й Восточно-Сибирской стрѣлковой дивизіи капитанъ Голованъ.

* Продолженіе см. № 91.

Вологда. Типографія Губернскаго Правленія.

Открывая засѣданіе совѣта, генераль-адъютантъ Стессель обратился къ присутствующимъ со предложениемъ высказать свое мнѣніе о возможности и способахъ дальнѣйшей обороны крѣпости въ зависимости отъ измѣнившейся съ паденiemъ форта № 11 обстановки и дѣйствительнаго состоянія крѣпости. По этому поводу высказали слѣдующее: капитанъ Голованъ — „держаться еще можно“; подполковникъ Дмитревскій — „пѣхота на позиціи остается не болѣе 12 тысячъ... санитарное состояніе гарнизона весьма плохо... Японцы ведутъ правильную осаду, бороться съ которой можно только при помощи артиллеріи большихъ калибровъ, а снарядовъ такихъ калибровъ у насъ мало... орудія износились... крѣпость долго держалась, но теперь она по частямъ отмираетъ. Обороняться можно еще, но сколько времени неизвѣстно, и зависить отъ японцевъ... Средствъ для отбитія штурмовъ у насъ почти нѣть“; подполковникъ Покладъ — „правственный духъ расшатанъ даже среди гарнизона, но держаться необходимо на 1-й позиціи, такъ какъ на 2-й линіи держаться невозможно, ибо на ней нѣть ни окоюзовъ, ни мѣстъ для жилья, а на устройство ихъ нѣть людей“; подполковникъ Хвостовъ — „согласенъ съ картаной положеніемъ крѣпости, нарисованной подполковникомъ Дмитревскимъ, держаться же нужно до послѣдней крайности...“; подполковникъ Гандурицъ — „согласенъ съ высказаннымъ подполковниками Дмитревскимъ и Хвостовымъ. У насъ силъ не хватаетъ для занятія линіи обороны... Всѣ люди готовы умереть, но едва ли это принесетъ пользу. Это можетъ только ожесточить врага и вызвать рѣзню“; полковникъ Григоренко — „какъ активнымъ дѣйствіемъ мы уже не способны... слѣдуетъ обороняться, постепенно отходя сначала на 2-ю, а затѣмъ на 3-ю линію“; полковникъ Петруша — „положеніе тяжело, но только относительно... Безусловно отказаться отъ дальнѣйшей обороны еще несвоевременно“, полковникъ Савицкій — „...мынга можетъ заставить насъ прекратить оборону“; полковникъ Мехмандаровъ — „средствъ сопротивляться съ артиллерией противника у насъ нѣть, орудій большого калибра тоже почти нѣть, но обороняться возможно.. Мы еще можемъ защищаться противопулемовыми орудіями“; полковникъ Грязновъ — „настроение людей хорошее, но составъ слабый. Никому неизвѣстно сколько крѣпости придется держаться... Солдатъ сумѣть умереть, если будетъ какая-нибудь надежда на выручку“; полковникъ Семеновъ — „слѣдуетъ продолжать оборону. Мы растянуты, но сократить линію обороны не можемъ. Безусловно продолжать оборону, стараясь вернуть въ строй пылающихъ“; полк. Ирманъ — „мы имѣемъ 10 тысячъ штыковъ и, слѣдовательно, нужно обороняться..“; полковникъ Рейстъ — „основное назначение крѣпости Портъ-Артура — служить убѣжищемъ и базой для Тихоокеанскаго флота. Роль эту, насколько зависѣло отъ гарнизона, Артуръ выполнялъ, пока существовалъ флотъ; теперь по разнымъ причинамъ флотъ боїтъ и, слѣдовательно, значеніе Артура, какъ убѣжища, падаетъ само собою. Значеніе Артура, какъ сухопутной крѣпости, совершенно ничтожно, такъ какъ лежитъ далеко отъ всѣхъ операционныхъ направлений, но, благодаря своему значенію убѣжища флота, онъ блестательно выполнилъ и назначение сухопутной крѣпости, прятавшись къ себѣ въ то время, когда сѣверная армія наша сосредоточилась, до 150 тысячъ японцевъ, изъ коихъ выведено изъ строя не менѣе 100 тысячъ. Теперь сосредоточеніе арміи, конечно, уже закончено, да и Артуръ не можетъ уже отвлекать на себя значительныхъ силъ, такъ какъ для борьбы съ остатками, японцами достаточно держать лишь небольшой отрядъ. Такимъ образомъ павший Артуръ въ настоящее время на общеѣ положеніе дѣлъ на театрѣ войны никакого вліяніяказать не можетъ и является вопросомъ самолюбія какъ национального, такъ въ частности артур-

скаго гарнизона. Положеніе крѣпости та-ково: изъ 35 тысячъ пѣхоты осталось около 11 тысячъ, изъ коихъ значительный процентъ переутомленныхъ и недомогающихъ, большое число орудій подбито, снарядовъ крупныхъ и среднихъ калибровъ осталось мало... Вторая линія представляетъ изъ себя въ сущности тыловую артиллерійскую позицію, для упорной же обороны пѣхотой не пригодна, такъ какъ состоится изъ системы отдаленныхъ горокъ, не имѣющихъ никакихъ приспособленій какъ для жилья, такъ и для болѣ... За 2-й линіей у насъ уже нѣтъ ничего, за что можно было бы уцѣпиться, а между тѣмъ очень важно не допустить непріятеля послѣ штурма ворваться въ городъ и перенести бой на улицы, такъ какъ это можетъ повести къ рѣзѣ, жертвами которой сдѣлаются, кроме мирнаго населенія, еще 15 тысячъ больныхъ и раненыхъ, которые своей прежней геройской службой и сверхчеловѣческой выносливостью заслужили вниманіе въ своей участкѣ. Если бы было какое-нибудь основаніе надѣяться, что крѣпость будетъ въ состояніи продержаться до прибытия выручки, то конечно слѣдовало бы стоять до послѣдней возможности, но, кто сожалѣю, на близость выручки нѣтъ никакихъ указаний, скрѣбъ есть признаки, что она еще очень далека. Такимъзнакомъ является то, что мы уже 2 мѣсяца не имѣли никакихъ извѣстій изъ арміи.... При такихъ условіяхъ вопросъ состоитъ лишь въ томъ, что лучше оттупить ли сдачу крѣпости на нѣсколько дней или часовъ, или спасти жизнь двухъ десятковъ тысячъ безоружныхъ людей. То или другое рѣшеніе вопроса конечно есть дѣло личаго взгляда, но казалось бы, что послѣднее важнѣе, и потому разъ второй линіи будетъ угрожать серьезная опасность, этой линіей слѣдуетъ воспользоваться, какъ средствомъ для возможности пачать переговоры о капитулациіи на возможно почетныхъ и выгодныхъ условіяхъ; генераль-майоръ Горбатовскій — „...мы очень слабы, резервовъ нѣть, но держаться необходимо и притомъ на передовой линіи... Защищать 2-ю линію съ даннымъ числомъ войскъ трудно, такъ какъ она слишкомъ длинна и не имѣетъ закрытій“; генераль-майоръ Надѣвінъ — „держаться на первой линіи возможно дольше. На 2-й линіи, не имѣя резервовъ, держаться нельзѣ“; генераль-майоръ Бѣлый — „...орудій крѣпостныхъ осталось мало и они износились, снарядовъ еще хватаетъ для обороны. Придавать особаго значенія паденію форта № 111 нельзѣ, пока тамъ не поставлены орудія, при имѣющихся средствахъ держаться еще можно на 1-й линіи“; генераль-майоръ Некитинъ — „преждевременно заключать, что крѣпость отмираетъ.... Снаряды еще есть... Личный составъ качествомъ не слабъ и, вѣроятно не слабъ японцевъ. Надо обратить вниманіе не на больныхъ, а на здоровыхъ, улучшивъ ихъ питаніе. Переходить на 2-ю линію преждевременно и до послѣдней возможности слѣдуетъ держаться на 1-й линіи. Мы должны бороться, потому что, по принципу, по идѣи, выручка будеть...“ контроль-адмиралъ Виренъ — „...можно и должно продолжать защиту“; контроль-адмиралъ Лапинскій — то же; генераль-лейтенантъ Фокъ — „...весь вопросъ въ томъ, удастся ли помѣшать японцамъ поставить орудія на форту № 111, и для этого нужно употребить всѣ усилия. Существенно важно держаться Китайской стѣнки, оставльяя позиціи ничего не стоять, съ потерей сопротивленіе можно считать только часами... Оборонять форты пѣхотой собственно нельзѣ“; генераль-лейтенантъ Смирновъ — „...если число защитниковъ уменьшилось втрое и число орудій наполовину, а продовольствіе — съ года на мѣсяцъ, то это нужно считать положеніемъ нормальнымъ для крѣпости малой. Сѣчасть, относя больныхъ и раненыхъ къ населенію, численность послѣдняго достигаетъ до 20-ти тысячъ, а продовольствія осталось на 1/2 мѣсяца, полигонъ остается прежній. Гарнизонъ не отвѣчаетъ протяженію линіи фортовъ, хотя есть еще двѣ, которая запасная полевая позиція, въ крайности можно очистить: это Ляотешань и Сигнальная горка. Если защитниковъ остается еще меньше, то слѣдуетъ перейти къ внутреннимъ линіямъ. Китайская стѣнка очень важна.... поэтому ее лучше держать до послѣдней возможности, ослабивъ оборону остальныхъ участковъ... На 2-й линіи мы можемъ держаться еще недѣлю. Затѣмъ мы можемъ держаться на 3-й линіи, которую составляютъ: внутренняя ограда, позиція Хоменки, Большая и Опасная горы; паковецъ, если гарнизонъ сократится хотя до 3-хъ тысячъ, то съ ними можно оборонять внутренность Старого города... Сдача можетъ быть вызвана только истощеніемъ продовольствія“; ген.-лейт. Фокъ — „практически этого выполнить нельзя. Ставя на 3-ю линію, мы отдаемъ господа и городъ на полное истребленіе. Тогда уже лучше сдать городъ и тѣмъ, кто не желаетъ сдаваться, съ охотниками идти на Ляотешань и тамъ обороняться“; ген.-адъют. Стессель — „держаться нужно на 1-й линіи, пока это будетъ возможно. Жить на 2-й линіи, где нѣть помѣщеній, въ теперешнее морозное время нельзя: люди не выдержатъ и начнутъ уходить въ казармы и провѣрить это очень трудно. Если сумѣемъ удержать Китайскую стѣнку, укрѣпленіе № 3 и Курганную батарею, то держаться можно, если же сбьются съ этой линіи, то слѣдуетъ переходить прямо на линію позиціи Хоменки, где есть по близости помѣщенія для жилья, держа наверху только часы... Если отъ первой линіи японцы пойдутъ сапомъ, то конечно можно продержаться долго. Оборудование нѣсколько линій теперь совершенно невозможнo. Артиллерию должна употребить вся успѣла чтобы помѣшать поставить орудія на форту № 111 иначе на Китайской стѣнкѣ держаться нельзѣ. На 2-й линіи нужно держаться пока возможно, отнюдь не допускать непріятеля въ городъ и не переноси борьбы на улицы, чтобы не вызвать рѣзни раненыхъ, которые заслужили вниманіе къ своей участкѣ“.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

РОСПИСАНІЕ ПОѢЗДОВЪ

ЦО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

	пасс.	почт.	скорый.
Отходъ въ Ярославль	8.40 в.	12.10 дн.	—
„ „ Петербургъ	4.58 д.	12.40 дн.	3.05 дн.
„ „ Архангельскъ	—	—	1.10 дн.
„ „ Вятку	8.50 в.	1.31 дн.	12.30 нч.
Приѣзъ изъ Ярославля	7.50 в.	10.40 дн.	—
„ „ Петербурга	8.18 в.	11.40 дн.	12.14 нч.
„ „ Архангельска	—	10.58 дн.	—
„ „ Вятки	4.10 дн.	11.30 дн.	3.44 дн.
Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербургскаго	—	—	—

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Губернскія Земскія Управы объявляютъ, что послѣ бывшаго пожара — книжный и кустарный склады земства переведены въ помѣщеніе Пермякова на Гостиинодворской площади.

Торговля учебными пособіями въ книжномъ складѣ откроется 5 января с/г.

ПРОДАЮТСЯ очень дешево канарейки, ющія днемъ и при огнѣ. Козленская улица, д. Херховскихъ, во флигелѣ. 5—1

НУЖНА КВАРТИРА

въ районѣ I-й части изъ 2—3 комнатъ съ кухней, вполнѣ благоустроенная, не дороже 30 р. для однокіаго солиднаго жильца. Адр. Технич. учили. лит. А. Б. 5—4.

Редакторъ-издательница М. Барачъ.